

“熊猫血”库存紧张 “熊猫侠”立即出动

□洛报融媒记者 王博东

近期,我市Rh阴性A、O两型血液库存紧张。25日晚,“洛阳稀有血型之家”微信群管理员在群里发出倡议后,2天内,就有18位“熊猫侠”赶到献血屋无偿献血。

在我国,Rh阴性血者仅占全部人口的千分之三左右,具体分为Rh阴性A型、B型、O型、AB型,以及孟买、达菲等不同血型。稀有血型Rh阴性血又被称作“熊猫血”,志愿无偿为他人献血者被称为“熊猫侠”。

近期,由于季节变化,加之临

床用血突增,我市稀有血型库存出现紧平衡,Rh阴性血中的A、O两型血则出现库存紧张。

“我身体条件可以,我报名。”45岁的市民席均峰是报名者之一。2004年4月,他在参加无偿献血时被告知是稀有血型Rh阴性O型血。“只要有需要,我义不容辞。”他说。

26日,与席均峰一同参加应急无偿献血的还有50岁的张旭初。他是伊川县妇幼保健院副院长,当天忙完工作后,他就赶到献血屋完成了无偿献血。

“我是2012年参加无偿献血

时得知自己是Rh阴性A型血的,作为医务工作者,我比普通人更清楚血液对挽救患者生命的重要性。这些年,我坚持每年至少参加一次无偿献血。算上这次,已经参加15次无偿献血了。”张旭初说,全市稀有血型临床用血紧张时,他会第一时间报名献血。有一次,他在地参加培训,得知洛阳稀有血型临床用血紧张,他就赶紧买了高铁票赶回洛阳无偿献血。

“热心‘熊猫侠’及时施与援手,有力保障了我市Rh阴性A型血和Rh阴性O型血的临床用血。”市中

心血站有关负责人介绍,截至27日晚,除了上述两位献血者,还有16位“熊猫侠”完成应急无偿献血。

截至2023年年底,我市中心血站已筛查出Rh阴性献血者3003人,并为他们建立了详细档案。在此基础上,我市还建立了“洛阳稀有血型之家”微信群。目前该微信群有1个总群和4个血型分群,成员超1500人,成为“熊猫侠”的日常交流平台。

目前,我市已实现“互联网+熊猫侠”招募,2023年共有513位“熊猫侠”献血20.5万毫升,有力保障了我市Rh阴性血液的临床供应。

30多枚老校徽 让他梦回青春岁月



□洛报融媒记者 魏巍 文/图

您上学时的校徽还保留着吗?市民马珂家里收藏了30多枚中小学校的老校徽,既有他自己的,也有身边亲友赠送和从外面淘来的。看着这些老校徽,他仿佛回到了坐在教室里上课的年代。近日,记者来到马珂家里,听他讲述了这些老物件背后的故事。

上拖二中时佩戴校徽,他很自豪

马珂今年53岁,家住涧西区一拖八号街坊。记者去采访他时,他小心翼翼地把存放老校徽的托盘拿出来。“好久没看过了,上面落了不少灰。”马珂边说边拿起毛刷,轻轻拂去老校徽上的灰尘。

马珂收藏的30多枚老校徽,从小学至高中的都有,例如“敬事街小学”“洛阳拖二中”和“洛阳第一高中”等。大多老校徽材质为铝,正面是白底红字的校名,极个别的为红底白字,背面有别针,颇有年代感。

“拖二中就是现在的东方二中,这枚校徽是我上学时学校发的,也是我收藏的第一枚校徽。”马珂说,他的父母均是拖厂职工。在那个年代,洛阳各个大厂几乎都建有自己的子弟学校,招生对象以工厂子弟为主。拖二中



老校徽

学校地址位于涧西区,1985年,他从拖二小毕业后,就到这所中学上学。

初入拖二中,马珂开启了人生新的阶段,不仅结识了新同学,还领到了校服、校徽。拖二中师资力量雄厚,教学质量很好,在洛阳属于响当当的好学校。因此,上学时,他将校徽佩戴在胸前,有一种油然而生的自豪感,尤其当其他学校的学生或家长投来羡慕的目光时,他显得更加神气。

无意间翻到老校徽,他决定开始收藏

马珂记得,当年校徽用处很大。有一段时间,学校组织师生在门口检查学生仪表,其中一项是查看学生是否佩戴了校徽。此外,学校组织学生春游,要求学生佩戴校徽。

“校徽也给我们带来了便利。”马珂说,那时他喜欢看电影,常去的电影院有上海市场的洛阳市工人文化宫和长安路的红星剧

院,学生半价。如何证明自己是学生呢?校徽发挥了重要作用。只要他一亮校徽,售票员就会卖给他半价票。

校徽是“身份”的象征。马珂和同学在外面十分重视自己的言行举止,因为他们认为那不仅代表自己的形象,更代表学校的形象,佩戴校徽出门不能给学校抹黑。

不过,马珂的校徽佩戴了没两年,他就报名参军了,但他没舍得扔校徽,把它放进文具盒里保存。

1997年,马珂在家整理东西,无意间翻到了拖二中的校徽,上学时的画面瞬间在脑海里浮现。他感慨地说,初中同学不常联系,后来有的考上了大学,有的当了兵,还有的进了工厂。当时,他恰好在杂志上看到上海一位老人热衷收集校徽,他受到启发,就开始收藏老校徽。

看到这些老校徽,他仿佛回到了青春岁月

马珂收藏老校徽,先从身边

的人开始“挖掘”。他的爱人是原洛阳矿山机器厂的子弟,中学是在原洛阳矿中上的,老校徽一直由马珂的岳父保管着。“岳父平时爱收藏,他不仅保管有女儿的老校徽,自己的老校徽也没丢掉。”马珂说,岳父在原洛阳市回民中学上初中。得知他对老校徽感兴趣,岳父将他们父女俩的老校徽赠送给他。

马珂坦言,老校徽几乎无人问津,属于冷门收藏,但收藏难度很大,原因是在很多人眼里,老校徽经济价值低,大家一般不会刻意保存,加上校徽发行量有限,损坏、遗失的也很多,于是,大多就被淹没在历史的长河里了。

马珂常到旧货市场、古玩城逛,不少老校徽是他在这些地方淘到的,每淘到一枚老校徽,他都如获至宝。前一段时间,他看到洛阳市第一高级中学举办建校120周年的庆祝活动,他就收藏了一枚这所学校的老校徽。“那时不仅学生佩戴校徽,老师也佩戴校徽。”马珂说,两者的校徽有区别,一般学生的校徽是白底红字,而老师的校徽是红底白字。

马珂说,现在不少学校已经合并、更改校名甚至被撤销了,而这些老校徽见证了洛阳部分学校的变迁和洛阳教育事业的发展。“我是在拖厂大院长大的,并且在拖厂子弟学校读书,对老校徽有一种特殊的感情。”马珂说,每当看到这些老校徽,仿佛回到了青春岁月。他希望这些老校徽能起到教育意义,提醒现在的孩子们,珍惜在学校的时光和读书的机会,将来成为一名对国家、对社会有用的人。